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in 
B l a s i u . 

Numerulu 29. 

Dotarea Clerului nostru. 
IV. 

(+) în numerulu precedentă amu 
descrisă pre scurtă fasele, prin carî a 
trecută cestiunea congrue! iniţiată din 
partea guvernului. Rëmâne deci să 
aretămă, carî suntă pentru noî pro
spectele viitorului în acésta cestiune 
vitală. înainte însă de a o face acésta, 
trebue să mai amintimă încă unu lucru 
şi anume, că în conferinţa, ce a ţinut'o 
episcopatulă catolică în 25 şi 26 Apriliu 
1888 în Budapesta, se pornise o acţiune 
forte salutară pentru regularea congrueî 
fără de amesteculu guvernului şi numai 
cu ajutorulu mijlóceloru, de cari dispune 
biserica catolică din Ungaria. 

Atunci adecă hotărîse episcopatulă, 
ca elă însu-şî să îea în mână afacerea 
congrue! şi în timpulă celă ma! scurtă 
să o deslege fără de ingerinţa cercuri-
loră politice. Spre scopulu acesta toţi 
episcopii, precum ne este tuturora cu
noscută, aă dată ordină organeloră 
bisericesc! subalterne, să reducă, pre 
câtă ar fi cu putinţă, numerulă paro-
chiiloră, împreunândă maî multe co
mune bisericesc! sub ună singură preotă, 
apoï să conscrie consciinţiosă venitele 
fiecare! parochu, pentru ca să se con
state venitele actuale, de cari dispune 
fiecare preotă din cura animarum, şi 
să se scie suma, ce ar fi de lipsă 
în fiecare ană pentru îmbunătăţirea 
stării materiale a clerului. în con
formitate cu cele constatate episcopatulă 

să creeze ună fonda comună, din care 
să se mărescă dotaţiunea acelora preoţi, 
cari nu ar' avé minimulă congrueî sta
bilită din partea episcopatului. Fondulă 
acesta să se formeze din o anumită 
cuotă, ce ar contribui-o în fiecare ană 
beneficiile maî mari bisericesc! 

Se vede însă, că idea acésta pentru 
regularea congrue! s'a părăsită, căci 
delà anulă 1888, cândă s'aă conscrisă 
venitele parochiiloră din tóte diecesele, 
pană în diua de astăzi nu s'a mai făcută 
nimica în direcţiunea indigitată, ér de 
altă parte scimă cu toţii, că episcopatulă 
faptice a luată parte la tóte pertrac
tările iniţiate de guvernă în afacerea 
congrueî; ceea ce dovedesce, că epi
scopii de présenta voescă, să reguleze 
congrua în coînţelegere cu guvernulu 
şi nu independentă de elă. Procedura 
acésta a episcopatului îşi are de bună 
séma motivele sale binecuvîntate, între 
cari credemă noî, că se află şi acela, 
că însu-şî Maiestatea Sa a dorită, 
ca cestiunea congrueî să se deslege prin 
o comisiune mixtă, din care să facă 
parte nu numai episcopii, ci şi repre-
eentanţi! guvernului şi alţi bărbaţi dis
tinşi. Cu tóte acestea nu ne putemă 
reţine, să nu ne esprimămă convingerea 
nostră intimă, că dacă cestiunea congrue! 
s'ar fi deslegată fără de ingerinţa gu
vernului şi numai pre basa decisiuniï 
conferinţei episcopescï delà 25 şi 26 
Apriliu 1888, atunci biserica catolică 
din Ungaria ar fi câştigată forte multă, 
înainte de tóte dacă înşi-şî episcopii de 

bună voe şî-ară fi taxată beneficiile în 
favorulă fondului de congruă, prin acésta 
ară fi pusă o nouă pedecă în calea acelora, 
cari prin secularisare ar' dori să pună, 
mâna pre averile bisericei. Rîvnitorîi 
aceştia de avere străină s'ar semţi adecă 
maîpuţină îndemnat! a sécularisa bunurile 
bisericesc!, fiindă-că ar' sei, că nu potu 
dobândi multă prin secularisarea acelora 
bunuri, şi acésta din motivulă, că pri-
sosulă averiloră bisericesc! în partea 
cea mai mare s'ar afla deja faptice în 
posesiunea unora preot! sëracï, cari şi 
statului facă nenumërate serviţii, şi delà 
cari acela prisosă nu s'ar puté luá fără 
a se comite cea ma! mare injurie une! 
clase mari de cetăţeni. Afară de aceea 
nie! ună guvernă nu pré voesce să-şî 
perdă simpatiile preoţimi! rurale, care 
pretutindinea are forte mare inriurinţă 
asupra masseloră poporulu!. Cine însă 
nu pricepe, că ori ce guvernă şî-ar 
perde simpatiile clerului rurală, dacă 
ar sécularisa nisce bunuri, cari formeză 
isvorulă de lipsă pentru susţinerea cu-
viinciosă a preoţimi!? Dar câştigulu 
celă ma! mare pentru biserică ar fi 
fostă acela, că dacă episcopatulă ar fi 
resolvată cestiunea congrue! în sensulu 
decisiuniï din conferinţa amintită, s'ar 
fi asigurată pentru tóte timpurile in-
dependinţa clerului de guvernele libe
rale de astădî, car! nu se geneză a 
viola pană şi consciinţa omeniloră şi a 
face şi din preoţî nisce trădători ai 
sânte! biserici. 

Destulă atâta, că idea sulevată în 

Feuilleton. 
— — 

înveţatulu distrasu. 
(Fine.) 

Părăsindu-şî locuinţa instinctive işl în
dreptă paşii spre universitate, pre care aflându-
o închisă îl vine în minte, că elă are altă ceva 
de lucru, nu să ţină prelecţiunî. De aci apoi 
umblă fără ceva scopă pre strade încoce şi 
încolo, şi acuşi calcă pre coda vre unul câne, 
acuşi se trântesce de câte ună trecătoriă, şi 
cine scie, pană cândă ar fi ţinută rătăcirea 
asta, de nu s'ar fi aflată ună' sufletă compă-
timitoriă, care să-î vină într'ajutoră. Ună 
tineră studentă, care îlă cunoscea forte bine 
pre Dr. Delta, i-se pune în cale şi-şî oferesce 
cu multă bunăvoinţă serviţiile sale. 

„Ori cum ar fi tare de dorită, dacă mî-
aţî fi puţină într'ajutoră," rëspunse Dr. Delta, 
„cu atâta mal vîrtosă, cu câtă durere ! în 
Babilon parcă cu multă mai uşoră m'aşi sei 
reculege decât4 aci." 

„Binevoi 3, Domnule profesoră, a dispune 
de mine, curpă/eţi voi. După cum s'ar paré, 
cercaţi pre jcî iVa." 

„într'adevără cercă, cum aşi фсе : dóue 
cămile şi trei rinoceri." 

Studentulă păstreza cea mal mare se-
riositate. 

„Aşa dară binevoiţi a pofti cu mine în 
grădina zoologică. Мё rogă, spre stînga." 
Savantulă profesoră rëmâne uimită. Elă scia 
hotărîtfi, că în grădina zoologică n'are nimica 
de a cercă. 

„Scusă, Domnule!" începe profesorulă, 
„aci nu e vorba chiară de adevărate cămile 
şi de adevăraţi rinoceri, ci espresiunea acésta 
e numai morală, adecă, cum aşi şi 4 ' c e i e 

numai alegorică. Eă vrea acum să învită la 
cină pre cinci colegi de al mei, pre cari am 
uitată a-I invita la timpulă potrivită." 

Studentulă nu-şî perde seriositatea, ci 
întrebă pre profesoră de numele primei cămile. 
Se înţelege că Dr. Delta nu-I póte spune numele 
colegului aşa de iute, cum ceră studentulă, 
ci îlă descrie aşa de bine, câtă acesta îlă 
descopere: propune la universitate arche
ológia asiriană, barba-ï e roşie, peruca blondă. 

De aci în colo tóte mergeaă ca pre 
strună. Sub conducerea tinerulul, pre care 
profesorulă îlă numi ângerulă seă mântuitoriă, 
cercară şi aflară în grabă persónele, cari ar 
fi să se învite. Celă dintâiă nu erá acasă, 

dar li-se spuse, că-lă aşteptă, şi că îndată ce 
va sosi, îl voră spune invitarea. Ală doilea 
le-a spusă, că primesce cu plăcere Invitarea 
şi încă cu atâta mal vîrtosă, cu câtă femeea 
sa chiară în séra aceea a invitată multă lume 
la teâ, şi aşa aveá să fie uitată cu desăvârşire. 
La uşa celui de ală treilea profesorulă a 
ciocănită cu multă temă, căci sciá, că soţia 
profesorului scrie ode (audiţî: ode în timpulă 
de acuma !), ér elă mirosă câtă colo a cârta-
boşă, dóue lucruri, pre cari nu le potea de 
locă suferi. De aceea a deschisă simplu uşa 
odăii şi a strigată de acolo: „Bună séra, 
Domnule colegă! Vino, te rogă, îndată la 
locuinţa mea, ca să lămurimfi ună lucru in-
teresantă. Sciă, că încă nu vel fi cinată? 
Nu? Aşa dară te aşteptă! Seră bună dar, 
Domnule colegă!" 

Şi fără de a mal aştepta ceva răspunsă 
a eşită îndată la stradă. 

Nu preste multă aflară şi pre ală patrălea 
colegă, care chiară s'a fostă aşed^ttă cu familia 
la teă. Cel doi — profesorulă şi studentulă — 
după ce decherară, că nu leaă şi ei câte o 
teă, aă fostă invitaţi cu multă prevenire, să 
ocupe locă, şi în scurtă după ce şedură, ochiî 
doctorului Delta începură a schinteiá de bucurie, 
căci prin celea ce vedea elă în chilie, i-s'aă 
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desu amintita conferinţă pre lângă tóte 
avantajele eî nu are prospecte de a se 
réalisa. 

Să vedemu dară acuma, că ce 
putemu spera delà cestiunea congrue! 
considerată în forma, în care a iniţiat'o 
şi a condus'o guvernulu pană la sta-
diulă desfăşurată în numerulu precedentă 
ală „Unirii". 

După câtă amă putută afla pană 
acuma din celea publicate în broşuri şi 
foî politice, dóue suntă părerile, cari 
s'aă ventilată în comisiunea pentru re-
gularea congrueï. Uniî adecă dică, că 
cestiunea acésta trebue să se résolve 
pre calea cea mai scurtă şi anume, — 
fără a se mai discuta cestiunile, ce se 
potă aduce în legătură cu congrua, — 
să se stătorescă minimulă dotaţiuniî, ce 
trebue să-lă aibă fiecare preotă, să se 
constate prin conscrierea veniteloră pa-
rochiale, ce sumă ar trebui să fie la 
îndemână în fiecare ană, pentru ca să 
se potă ridica congrua fiecărui preotă 
pană la minimulă stabilită, şi acésta 
sumă să se acopere din ună Fonda 
anume creată pentru dotarea preoţiloră, 
în care ar încurge cuotele anuale ale 
beneficiiloră maî mari bisericescî, o parte 
din averea remasă după mórtea pre-
laţiloră, venitele intercalare, adecă ve
nitele beneficiiloră vacante, o sumă 
anumită, ce o ar da fondulă religionară, 
venitele fundaţiuniloră menite a ajuta 
preoţimea seracă şi altele. Pre calea 
acésta congrua s'ar regula în timpă 
forte scurtă, de-órece, precum amă 
amintită şi mai susă, ori ce alte cestiuni, 
cari staă în legătură cu congrua, nu 
s'ar resolvi înainte de regularea eî, 
ci numaî maî târdm. 

Faţă cu acésta părere se află alta, 
care se rademă pre rescriptulă regescă 
din 22 Martiă 1887, şi d,ice, că mal 
întâia să se résolve tóte cestiunile pre
liminare indigitate în acela rescriptă, şi 
numaî după aceea să se reguleze con
grua. Părerea acesta din urmă după 
totă probalitatea va triumfă faţă cu pă
rerea prima desfăşurată maî susă, pentru 

tredită nisce sentimente de totului totă plăcute. 
Căcî la masă şedeaă în ordine bună: de-a 
drépta doî copii cu spetele cam tare eşite 
în afară, ér de a stînga treî fete grase, cu 
nasurile redicate la delă şi una ea alta, şi 
intre aceste dóue grupe ocupa locă mama 
cea du totă slabă. 

„Cum te mai afli, Domnule colegă?" 
întrebă deobligată domnulu casei, „de buna 
samă veî fi ocupată eră cu nisce studii forte 
interesante." 

„Mulţamescă de întrebare, më ocupă 
aievea cu nisce studii tare momentóse. O 
grupă minunata!" Şi la acestea vorbe îşi 
preumblă suricjêndu ochii pre rîndă la ceî ce 
şedeaă în jurulă mesei. „De-a drépta că
milele," dise elă de totului distrasă aretândă 
cu mâna spre cei doi copii, carî se îmboldiaă 
murmurândă, „şi dea stînga rinocerii, —" 

„Audi tu Tini," djse o domnişoră la 
urechea celeîalalte, „profesorulă ne face com
plimente." 

„Şiînmijlocăpalmulă sulegetă," continuă 
Dr. Delta. 

Dómna se face totă roşie de mânie. 
„Ce priveşce pre rinoceri," continuă 

blândă Dr. Delta, „am probe evidente, că nu 
më înşelă în descifrarea loră; cu atâta maî 
vîrtosă, că altcum ar trebui, să Ie privescu 
de nisce gazele puţină cam prea grase." — 

că de o parte este întru tóte conformă 
rescriptuluî regescă, care nu uşoră se 
póté trece cu vederea, ér de altă parte 
este spriginită de ceî maî mulţi dintre 
episcopî. Dacă însă părerea acésta din 
urmă va triumfa, — despre ce nu avemă 
motive de a ne îndoi, — atunci ce
stiunea congrueï nu se va resolvi cu-
rendă, pentru-că întrebările preliminare, 
ce trebue să se résolve în sensulă re
scriptuluî regescă deja înainte de a se 
aduce vre-o hotărîre în meritulă cestiuni! 
congrueï, suntu aşa de multe şi de com
plicate, încâtă deslegarea loră pretinde 
activitate de decî de ani, chiar şi în 
casulă cândă comisiunea respectivă ar 
lucra în continuă şi cu zelă neobosită. 

Suntu şi alte motive, carî ne facă 
să credemă, că cestiunea congrueï nu 
se va resolvi curendă. între acestea 
celă mai de frunte ni-se pare acela, 
că preoţiî de ritulă latină nu pré aă 
lipsă de regularea congrueï, de-órece 
venitele loru în cele maî multe diecese 
trecă preste minimulă congrueï, ce póté 
s'ar stabili, ér acolo, unde póté preoţiî 
latinî din patrie suntă maî reă dotaţi, 
respectivele diecese dispună de mijlócele 
de lipsă pentru îmbunătăţirea stăriî ma
teriale a clerului, despre ce ne dă o 
dovadă eclatantă diecesa latină a Tran
silvaniei, unde cu câteva mii deflorenî 
daţî pre fiecare ană din partea episcopului 
preste ajutórele asignate din fondurile 
diecesane, toţi preoţiî aă ajunsă la mi
nimulă de 600 fl. pre ană. Aşa dară 
cea maî mare lipsă de regularea con
grueï o au preoţiî greco-catolicî, pentru 
cari latinii de astădî din Ungaria nu 
se pré semţescă îndemnaţi a-şî jertfi 
averile loră. 

Afară de aceea mulţî catolici din 
Ungaria suntă de părere, că cestiunea 
congrueï să se résolve numaî dupăce 
biserica catolică îşi va fi dobândită 
autonomia sa, de-órece în cadrulă auto
nomiei maî uşoră s'ar puté regula şi 
congrua. Autonomia catolica însă în 
timpulă de astădî este ună pium desi-

I derium, pentru-că guvernulu liberală, 

„Fie-mî ertată a vë aduce aminte," — 
îlă întrerumpe studentulă, „că aţi întrată în 
casă . . " 

„Bine dicî, scusaţi-me, că-să aşa de 
uitucă. Am venită, să te rogu, iubite colegă, 
să poftesci la mine la cină, unde vomă puté 
tracta cestiunea din tóte punctele de vedere." 

Patru profesori eraă deja invitaţi, a 
mai remasă unulu, şi pană acuma tóte aă 
fostă în rendulă celă maî bună. 

„Am terminată venătorea," îucepe pro
fesorulă ajungendă de-a dreptulă casei celui de 
pre urmă invitată, „şi acum nu mai am lipsă 
de binevoitoriulă Dtale ajutoră, pentru că 
sciă, că colegulă, ce locuesce aci, îndată va 
şi veni cu mine la cină. Primesce dar, te 
rogă, ferbintea mea mulţumită!" 

„Din parte-mi vë asigură, Die profesoru, 
că acesta mică serviţiă din partea mea a 
fostă o adeverată bucurie şi fericire. Më 
recomandă!" 

Sermane Dr. Delta, câtă de reă ai făcută, 
că ţi-ai lăsată aşa de iute ângerulă mântu-
itoră! — 

Profesorulă îşi află colegulă în chilia 
sa caldă plecată preste o carte mare tipărită 
în celă mai mare folio, şi pre foii acestei 
cărţi eraă o mulţime de semne miraculóse, 
carî pentru ceialalţî muritori îsă totă atâtea 
enigme, ce nu se potă deslegá. Aceşti doî 

care vrea cu totă preţuia să dispună 
după placulă seă asupra bisericei, scie 
forte bine, că autonomia catolică ar fi 
ună mijlocă de întărire a catolicismului 
în contra atacuriloră cercuriloră politice, 
cari profeseză dogma despre omnipo
tenţa statului. 

Din tóte acestea résulta, că cestiunea 
congrueï saă nu se va resolvi de locă, 
saă se va resolvi forte târdiă din partea 
comisiuniî esmise pentru studiarea eî. 
De aceea noî preoţiî greco-catolicî, carî 
nu putemu aştepta timpă pré îndelungată 
în serăcia nóstra, trebue să ne cugetămă 
seriosă, că óre cum ne-amă puté ajutá 
noî de noî în lipsele nóstre. Despre 
acésta însă în numerulă viitoră. 

Alianţa triplă. — Cu câtă semţulă reli
giosă şi alipirea de înveţăturile pururea tinere 
ale creştinismului genuină dispară totă mai 
multă din vieţa publică a poporeloră bëtrâneï 
Europe, cu atâta antagonismulă între ele devine 
din ce în ce totă mai mare. Devine însă 
mai mare, pentru că cu câtă scade mai tare 
semţulă religiosă, cu atâta interesele curată 
materiale devină mai multe şi mai puternice. 
De aci însă urmeză în modă firescă, că diversele 
interese ale poporeloră capetă din ce în ce 
totă mai multe puncte de atingere, şi prin 
aceea ocasiunea la conflicte devine din ce în 
ce mai desă şi mai vehementă. 

Este destulă a privi şi numai pre de-a-
supra interesele şi aspiraţiunile statelorâ celoră 
mai însemnate din Europa spre a vedé, că 
nu esistă dóue state mari, a cărora interese 
şi aspiraţiuni să nu colideze în măsură mai 
mare ca ori cândă în trecută cu interesele 
altora state mari, ca să nu mai amintimă de 
со1І8Іипеа cu interesele stateloră maî mici 
din jură. 

încordarea şi colisiunea acésta a inte-
reseloră a produsă în Europa o stare politică 
aşa de neplăcută şi ameninţătore, câtă fără 
de ceva mësurï estraordinare pacea europenă 
nu este secură nice pre ună momentă. Eu
ropa în privinţă politică stă ca pre unu vulcană 
stinsă de o cam dată, însă fără a se sei 
minutulă, cându póté să erumpă, ca şi în ună 
aeră încărcată până dincolo de tóte elementele 

se înţelegeaă atâtu de bine unulă cu celalaltă, 
căci amêndoï eraă necăsătoriţi, aceeaşi sciinţă, 
aceeaşi nisuinţă îi lega pre unulă de celalaltă, 
şi ori de câte ori conveniaă, nu treceaă nicî 
dóue minute, şi îndată si începeau disputa 
cea mai înfocată. De abia se salutară, şi 
Dr. Delta dândă cu ochii de minunata şi 
marea carte a pretinului seă, se aşeejă cu 
totă comoditatea în fotoliulă acestuia şi-sî 
uită de invitarea la cină, îşi uită de totă 
lumea. Colegulă seă îlă lasă şuridendă să 
se cufunde în cercetarea cârtii, ér elă se 
aşedă pre o sofă şi aprineţendu-şî pipa cu 
ţevea lungă începe a moţăi. TretUtă după 
câtu-va timpă află pe colegulă seă cu nasulă 
încă totă în carte. 

„Frate Delta," începe elă, „eu îsă ruptă 
de fóme." 

Acesta fără de aşi ridica privivea îî 
rëspunde: „Nu te gena de locă, şi fă ca şi 
cum ai fi la tine acasă." 

„Ha, ha, ha! Ce cugeti, dór îsă la mine 
acasă, şi chiară vream să te întrebă, că nu 
veî cina cu mine?" 

Dr. Delta îlă priveşce visătoria. 
„Bine djdti mi-am şi uitată, dar de al 

ceva de mâncare, n'ar strica." 
Şi cu acestea se ridică: oftândă delà 

masă, necăjită, ca-î nevoită a Se despărţi de 
cartea, cu care îşi petrecea atâta de bine, 
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unei tempestăţî înfricoşate, fără a scí óra, 
cându se va descărca tempestatea. 

în atarï împrejurări pacea nu se mal 
póté ţine, de câtu prin aşa numitele alianţe 
sau coaliţiuni de pace, în cari doue sau treï 
puterï marï se unescu spre susţinerea păcii. 
Se unescu, pentru că desi au şi ele interese 
diverse, ce colidézà între sine, au şi interese 
comune multe şi mari, carï insă colidézà cu ale 
altora state, în contra cărora trebuescă să le 
apere. Interesele aceste comune ameninţate 
le silescű oreşi cum la coaliţiunea de pace. 
Nu pacea însă în sine şi ca atare este scopulu 
coaliţiuniloru acestora, ci apărarea intereseloră, 
carea însă nu e posibilă decâtu prin pace. 

Prin coaliţiunile aceste se póté susţine 
pacea de adj pană mâne. Nu se póté însă 
asecură pre timpu îndelungată. Ele în poli
tică nu suntă medicina aceea, ce delătură şi 
vindecă radicală morbulu, ci numaî mijloculu, 
care împedecă de o cam dată pre ună timpă 
desvoltarea mal departe a morbului şi des
compunerea organismului. Este destulă a 
aminti numaî atâta, că coaliţiunile aceste de 
pace nu potă avé efectü, de câtu numaî 
dacă statele respective voră stă mereu înarmate 
pană la grumadi, căci pre altă cale nu potă 
ţine în freă pre statele maî sanguinice şi 
gata de răsboiă în totă momentulă. Si vis 
pacem, para bellum. O atare înarmare însă 
nu pote dura timpă îndelungată. Popórele 
în urmă trebuescă să îmbrâncescă sub sarcina 
înarmării, şi atunci şi cu pacea e gata. 

Cu tote aceste coaliţiunile de pace suntu 
totu-deauua salutate de popóre cu bucurie. 
Căcî orî cum popórele iubescă de comună 
mal multă pacea de câtă răsboiulă, şi o 
iubescă maî multă atunci, cândă este mai 
tare ameninţată. 

Pentru aceea putemă să фсетй, că 
renoirea alianţei triple între Austro-Ungaria, 
Germania şi Italia încă pre şese ani întîmplată 
In dilele aceste a fostă salutată cu bucurie 
de cea maî mare parté a Europei. Ma îm-
peratulă Germaniei a semţitu o bucurie aşa 
de mare, câtă conversaţiunile private le-a 
folosită spre esprimarea bucuriei acesteia, 
eră ministrulă-preşedinte italiană di Rudini 
In o şedinţă din cele mal scomotóse în istoria 

parlamenteloru a promulgată terii renoirea 
alianţei. 

Cu câtă suntă însă statele coaliate maî 
puternice, cu atâta şi coaliţunea este maî îm-
punetóre contrariloră. Puterea principală a 
unui stată însă ca şi a unei familii nu stă 
nice în mărimea, nice în finanţele, nice în 
armata lui, ci întâia şi mal întâia în liniştea, 
mulţămirea şi pacea internă. Durere însă, 
că dóué din statele coaliţiuni! aă în lăuntrulă 
loră raue, ce nu puţină le împedecă des
voltarea şi prin aceea şi puterea de a impune. 
Ranele aceste suntă în Italia cestiunea inde-
pendinţeî Sântului Scaunu Apostolică ală 
Romei, eră în Austro-Ungaria cestiunea naţi-
onalităţiloră maî cu séma în regatulu nostru. 
Germania încă a avută o rană sângerândă 
pre trupulă seă, Kulturkampf-ulă saă lupta 
statului în contra bisericeî. Ea însă a fostă 
destulă de cu minte, de a începută a-şî vindeca 
rana acésta, decândă s'a ivită idea alianţei, 
fiindă că s'a convinsă, câtă de tare îî slăbesce 
puterea. 

Ce face însă Italia şi Austro-Ungaria? 
în Italia elementele subversive câştigă din 
ce în ce totă maî mare terenă, şi statuia fără 
de ajutorulă bisericeî şi în specială fără de 
ală Sântului Scaună Apostolică nu le póté 
năduşi. Pentru aceea ne cuprinde mirarea, 
cându vedemă, cum Italia lasă din mână oca-
siunea de a se împăca cu Sântulu Scaună 
Apostolică, cândă pre elă şede unu Pontifice 
aşa nobilă, aşa blândă, aşa iubitoră de pace 
şi aşa cu durere pentru Italia, gloriosulfi 
Leouu XIII, care de atâte orî a întinsă Italiei 
mâna de pace. Cu câtă ar fi Italia maî 
puternică şi maî împunëtore în tripla alianţă, 
cândă ar fi împăcată cu biserica şi cu Sântulă 
Scaunu Apostolicul 

Analogă stă lucrulă şi în Austro-Ungaria. 
Aci maî cu séma în ţerile coronei Sântului 
Ştefană cestiunea naţionalităţiloră, şi în 
acésta cestiunea Româniloră este, carea slăbesce 
în mesura considerabilă puterea eï de a im
pune inimiciloră, şi prin aceea şi tăria resultantă 
din tripla alianţă. Ca să tăcemă de altele, 
amintimă numai de aceea, cu ce sinceritate, 
abnegaţiune şi însufleţire s'ar alipi România 
la tripla alianţă, cândă Românii din Austro-

Ungaria ar fi deplină mulţămiţî. Şi România 
este ună stată, pre care nice tripla alianţă 
nu-lă pote ignora. 

Cu tote aceste însă, salutămă şi noî cu 
bucurie renoirea alianţei acesteia de aşa 
mare valóre pentru pacea européna. O 
salutămă maî cu séma din causă, că sperămă, 
că ea se va desvoltă şi maî departe prin aceea, 
că statele respective voră tinde totă într'acolo, 
ca să se întărescă şi mal tare prin stabilirea 
şi consolidarea păcii interne, Italia prin îm
păcarea cu Sântulă Scaună Apostolică, eră 
Austro-Ungaria prin mulţămirea naţionali
tăţiloră, şi cu deosebire a nóstra a Româniloră. 
De altă parte însă după ce tripla alianţă nu 
póté susţine pacea, decâtă prin înarmări 
continue, cari desecă puterea stateloră, spe
rămă, că pre încetulă Europa însăşi va 
ajunge la convingerea, că pre lângă interesele 
materiale, causa cea mal mare a răsboeloră, 
maî suntă şi alte interese ideale, şi între 
acestea celă dintâiă e pătrunderea popó-
reloră de semţementulă religiosă, care cultivată 
cum se cuvine, este isvorulă vecînică ală 
păcii între popóre. 

Revistă bisericescă. 
D i n P a t r i e . 

Amă fostă amintită, că guvernulă a 
fostă întreprinsă paşi, pentru ca reşedinţa 
primaţială să fie strămutată din Strigonă 
la Budapesta. Acum aflămă din foile 
semioficióse, că acesta plană s'a părăsită, 
şi că cestiunea se va deslegá aşa, precum 
se vorbiá deja în vieţa repausatuluî pri
mate Simor, anume că primatele va avé 
în Budapesta ună vicară stabilă, şi că 
va petrece în capitală atâta timpu, câtă 
va petrece acolo şi Maiestatea Sa Regele. 

î n urma morţi! Cardinalului Haynald 
combinaţiunile pentru împlerea scuneloru 
vacante se totă înmulţescă, no! însă ne 
reţinemă delà reproducerea loră, fiindă 
siguri, că tote scirile suntă încă pripite 
şi premature. 

R o m a . 
Unele foi aă lăţită scirî alarmante 

'despre starea sanitara a Pontificelui Ro-

dar de altcum eră şi cu multă maî flămândă, 
decâtă ca să nu asculte de Invitarea amicului 
seă. Şi fără de ceva scrupulă îlă însoţesce 
pre acesta în chilia de mâncare, fără de ceva 
scrupulă se apucă de mâncare şi totă fără 
de ceva scrupulă primesce invitarea acestuia 
de a merge după cină la preumblare. 

„Pe Joe, ce ventă ală dracului!" esclamă 
profesorulă eşindă afară după cină. Dar de 
abia pronunţase vorbele acestea, cândă ventulă 
îî apucă pălăria de pre capă, şi I-o mână 
câtă colo. 

A vedé pre cineva alergândă după o 
pălărie mânată de ventă e ună ce tare desfă-
tătoriă, dar a te sirgui să prind! într'adeveră 
o pălărie mânată de ventă e ună lucră aprópe 
de artă, care nu succede totă-deauna. Dacă 
păşesc! în urma eï cu ponderositate şi încetă, 
aşa după cum pretinde demnitatea ta, te 
«spun! numaî rîsuluî, şi pălăria ta merge 
totă maî departe. Dacă fugi după ea şi vi! 
în focu, poţi fi sigură, că veî trece preste 
ea, şi în vreme ce tu te vel renforce să o 
apuci, ea va plecă întraltă parte şi-şî va rîde 
de tine cu rëutate. Dar dacă încă spre neno
rocirea ta îţî vine înainte ună podă preste 
ună păreu afundă, vre-ună şanţă plină cu 
apă, vre-o căruţă, or! altă nenorocire, atunci 
să scii, că venătorea ţi-se îngreuna preste 
mesura, şi pălăria dacă pre lângă altele e şi 
nouă, atunci are să sufere multe. 

Că profesorulă a alergată îndată după 
pălăria sa, aceea e ună lucru, ce de la sine 
îlă poţî înţelege, şi cumcă şi Dr. Delta a 
făcută acelaşi lucră, despre aceea n'ar trebui 
să te maï îndoescl de locă. Şi aşa amêndoï 
se luară la gonă după pălărie, deşi unulă 
încă ar fi fostă destulu, dar fiindă-că aă 
fugită amêndoï, unulă totă-deauna nimiciá 
ceea ce celuîalaltă i-se părea că va ajunge, 
şi astă-felă, pălăria înainta totă mereă. în
trecerea asta n'a ţinută multă, pentru că nu 
preste multă proprietariulă pălăriei cădendă 
într'ună şanţă s'a cufundată pănâ la gâtă în 
nea şi tină. De fugită se înţelege, că nu 
maî fugea, dar cu atâta maî tare strigă după 
ajutoră, în vreme ce Dr. Delta fugea în 
ruptuiă capului şi cu totă zelulă după pălărie. 

Nenorocirea, sciţi forte bine, aprópe 
mal nicî odată nu umblă singură. Şi aci s'a 
maî adausă una, şi încă prin doi omenî bine
voitori, cari se întorceau pote de la vre-o 
petrecere. Aceia audindă strigatulă după 
ajutoră şi vëdêndu, că unulă fuge întraltă 
parte, îndată presupuseră, că aci nu póté să 
fie decâtu ună atacă tâlhărescă. De aceea 
după elă, după elă, după tălhariulă, ce fuge ! 

i aceşti omeni binevoitori, fără de a băga 
e séma tufele şi tina, prin care treceaă, 

se luară după Dr. Delta şi-lă prinseră chiară 
atunci, cândă acesta puse mâna în sfârşită 
pre pălărie. Şi în locă de a audi acum 

mulţămitele, ce pre dreptulu le aştepta delà 
colegulă seă, fă apucată de mâni brutale, 
nevoită a ascultă, cum îlă întituleză tâl
hăria şi hoţia, cum îlă maltracteză şi îlă 
silescă, să mergă la poliţie . . . . 

Şi în vreme ce se întemplaă aceste, 
semăna Sofia, câte avea de suferită acasă! 
Patru ospeţî sosiră de multă, maî lipsiá stă-
pânulu caseî şi ală cincilea óspe. Onorabilii 
domni ospeţî eraă cu desăvârşire rupţî de 
fóme, şi cu tote aceste în locă de a li-se dá 
de mâncare, trebuiaă să sufere pre la nasă 
gâdilitura aromei mâncăriloru : chinuri ade
verată tantalice. De multă timpă ce eră 
pregătită cina, din ce în ce ameninţa totă 
maî multă să se strice. Sofia totă la cincî 
minute erá la uşe şi asculta: grozavă aşteptare, 
în urmă sosiră şi ceî doî atâta de multă 
aşteptaţi, după ce se înţelege, trebuiră ca 
maî întâia să dea samă la poliţie de cele ce 
s'aă întâmplată. 

Să o maï spunemă, că după acésta cina 
a decursă cu celă mal mare „animo", o 
credemă de superfluă. Culmea petrecerii aă 
fostă toastele ridicate în onórea stăpânului 
casei, dându-se espresiune dorinţei, că pre 
venitoriă rinocerii Nilului îî voră permite să 
facă maï de timpuria Invitările la cină, de 
câtă adî. 



Pag. 228 U N I R E A Nr. 29 

manu. Adeverulă e, că deşi în urma 
căldureî nesuferite Sânţia Sa sufere, totuşi 
causa de îngrigire nu este. Dovadă 
eclatantă e, că Sânţia Sa în fiecare di 
primesce o mulţime de persóne în audienţă. 

Deja de acum se începu pregătirile 
pentru serbarea demnă a iubileului epi-
scopescu alu Sânţiei Sale, care va fi la 
inceputulu anului 1893. Suntemu siguri, 
că lumea catolică va serba acea ani
versare cu aceea-şî însufleţire, cu care a 
serbată iubileulă preoţescă. 

Foile liberale aă atacată Vaticanulă 
pentru ţinuta sa faţă cu alianţa întreită. 
Că Vaticanulă nu póté să fie favorabilă 
alianţei triple, este clară, căci alianţa 
triplă încâtă-va indirectă favoriseză starea 
nedemnă a Scaunului papală. Şi în acesta 
respectă şi noî ne-amă făcută reservele 
nóstre. Dară întru câtă alianţa întreită 
susţine pacea, Vaticanulă o spriginesce. 

B e l g i a . 
î n luna lui Septembre se va ţine în 

Mecheln ună congresă catolică interna
ţională, a cărui scopă va fi continuarea 
lucrării începute în congresulă din Liege, 
adecă studiarea şi desbaterea cestiuni! 
sociale. La timpulă seă desbaterile con
gresului din Liege aă fostă atrasă asupra 
sa atenţiunea şi simpatiile lumi! întregi, 
şi nu e îndoiosă, că şi lucrările viitorului 
congresă din Septembre voră fi de acelaşi 
interesă şi de aceleaşi succese, ca şi 
cele a congresului precedentă. De pre
şedinte ală congresului este destinată 
ministrulă Jakobs, eră de preşedinte ală 
secţiuni! sociale renumitulă sociologă 
Woeste. Bărbaţi de renume europenă 
pre terenulă sociologică din Frância şi 
Germania aă promisă participarea loră 
la acesta congresă, care cu atâta va fi 
maî strălucită, dacă între sociologii ca
tolici se va puté ajunge o concordie de
plină cu privire la tóte cestiunile. Acésta 
€ forte probabilă, după-ce Sânţia Sa în 
enciclica „Rerum novarum" a stătorită 
acelea principii, cari trebue să se urmeze 
în resolvirea cestiunii sociale. 

Revistă politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

Septemâna parlamentară trecută este 
memorabilă pentru scenele furtunóse în-
tîmplate, cari puţină a lipsită de nu aă 
ajunsă scenele din parlamentulă italiană, 
î n 10 şi 11 a l . c. s'aă ţinută vorbirile 
finale în causa proiectului despre reforma 
administraţiunii. î n vorbirile acestea s'a 
relevată din noă cestiunea naţionalităţiloră, 
care se vede că totă le dă multă de 
cugetată la legiuitori! nostri. Remar
cabilă a fostă în acésta privinţă vorbirea 
deputatului Eötvös, care a spus'o cu totă 
francheţa, că naţionalităţile, şi în specială 
Români!, nu se voră mulţămi cu aceea, 
că se voră denumi vre-o câţiva amploiaţi 
român!, ci că spre mulţămirea Ro-
mâniloră se poftesce o tractare justă, 
dreptă, echitabilă şi imparţială. Le-a 
spus'o asemenea, că nu e o politică în-
ţeleptă a eschide din parlamentă pre 
Român!, cu tóte că în acésta ţeră locu-
escă mai bine de 2 Va milióne de Români. 

Lunî în 13 s'a întîmplată votarea 
nominală asupra proiectului, terminându-se 

cu primirea proiectului dreptă basă la 
desbaterea specială. Pentru proiectă aă 
votată 2 6 1 , contra 99, aă lipsită 5 0 : 
maioritatea dec! e de 162. 

î n urma acestui votă oposiţia estremă 
a decisă obstrucţie. Eötvös a ameninţată, 
că oposiţia va împedeca nu numaî realisarea 
acestei legi, ci şi votarea budgetului. 
Vomă vedé dec!, ce posiţie va luá gu
vernulă şi partidulă liberală. De o cam 
dată obstrucţia se manifesteză în cererea 
votăriloră nominale, cari răpescă o mulţime 
de vreme îuzădară. 

Desbaterile parlamentare aă avută 
ca urmare şi dóue duele, anume între depu-
tatulă Gajári, redactorulă delà „Nemzet", 
şi între deputatulă Vécsey, şi erăşi între 
deputatulă Gajári şi deputatulă Polonyi. 
Deputatulă Polonyi a primită o rană 
grea la braţulă stângă, şi astă-felă celă 
puţină va fi cruţată parlamentulă de stri
gătele luî. 

Totă Luni şi-a motivată deputatulă 
Irányi propunerea sa pentru reducerea 
censului pretinsă la dreptulă de alegere 
dietală, dară la propunerea ministrului-
preşedinte Szápáry moţiunea a fostă 
respinsă. 

A n g l i a . 
Visita împëratuluï germană continuă 

a preocupa presa europenă. Cordialitatea 
şi însufleţirea, cu care a fostă întîmpiuată 
tinerulă împerată din partea întregei po-
poraţiunî, sinceritatea bucuriei şi îndestu-
lirii, ce o a manifestată împeratulă în 
totă timpulă petrecerii sale, vorbirea 
petrunsă de iubirea de pace, adresată 
primarului din Londra, suntă totă atâtea 
dovedi, că Anglia încă s'a alăturată, deşi 
nu în scrisă, la alianţa de pace a pu-
teriloră centrale. 

R o m â n i a . 
Noulă tarifă vamală votată de cor

purile legiuitóre şi întărită şi din partea 
regelui, a fostă publicată deja şi în „Mo
nitoruk! oficială", şi din 29 Iuniă st. v. 
a intrată deja îu vigóre. După acesta 
tarifă tóte provenienţele din străinătate 
suntă supuse la tacse omogene, stă însă 
în voea guvernulu! română, ca la prove
nienţele din acele state, cari faţă de Ro
mânia susţină tarife esagerate, să potă 
aplica asemenea tacse esagerate. Ro
mânia dec! prin acesta tarifă s'a eman
cipată economicesce şi este de sine 
stătătore. — Acum după ce România 
din partea eï a abrogată tarifele escep-
ţionale impuse provenienţeloră din Austro-
Ungaria, sperămă că şi guvernele nóstre 
voră înceta cu măsurile escepţionale, şi 
că astă-felă răsboiulă vamală se va ter
mina spre mulţămirea ambeloră state. 

B u l g a r i a . 
O telegramă din Constantinopolă 

anunţă, că Sultanulă a primitu în audienţă 
separată pre ministrulă bulgară Nacevic! 
şi pre agentulă diplomatică ală Bulgariei 
din Constantinopolă, dlă Vulkovicî. Cer
curile politice atribue aceste! audienţe o 
importanţă deosebită, pentru-că delà de
tronarea principelui Alesandru Battenberg 
acum se întîmplă prima oră, că Sultanulă 
primesce pre delegaţii guvernului bulgară. 
Se vorbeşce, că ambasadorulă Rusiei 

Nelidov va face întrebări la sublima Portă 
din acesta incidenţă. — Este certă, că 
audienţa acésta nu se pote considera ca 
lipsită de importanţă, şi în totă casulă 
trebue să se privescă de ună indiciă 
pentru consolidarea stăriloră din Bulgaria. 

Corespondinţe. 
Sibiiu, 28 Iuniu 1891. 

Prea Onorată Redacţiune! J) 

Joi în 25 Iuniă a. c. a ţinută aici Se-
natulă scolastică protopopescă ală tractuluî 
Sibiiulu! şedinţă, în care şi-a dată séma despre 
starea înveţămentului poporală şi progresulă 
făcută în acesta tracta în decursulă anulu! 
scolastică 1890/91. Din raportulă generală 
ală senatului scol. protopopescă îmi ieaă voe 
a Vë comunica mai alesă acele părţi, car! 
cugetă că voră interesa maî multă pre cetitori! 
valorosului nostru organă „Unirea", şi anume: 

în protopopiatulă gr.-cat. ală Sibiiulu! 
se află 34 comune bisericesc!; dintre aceste 
21 suntă pro vedete cu şcole proprie, şi anume: 
18 comune cu şcole confesionale, ér 3 comune 
cu şcole aşa numite grăniţeresci, adecă: Or
lată, Racoviţa şi Vestemă. La scólele confe
sionale aă funcţionată 18 înveţătorî, dintre 
cari 11 suntă proveduţi cu diplome de cuali-
ficaţiune; în 4 comune aă funcţionată ca în
veţătorî preoţi! respectiv!, dintre car! trei cu 
cualificâţiunea recerută; în 2 comune aă 
funcţionată înveţătorii mai vechi provecjuţ! 
numai cu decretă şi în 1 comună a funcţionată 
ună înveţătoră provisoră fără diplomă de 
cualificăţiune în 13 comune bisericesc! ame
stecate cu maiorităţi gr.-or. nu se potă susţine 
şcole gr.-cat. din lipsa mijlócelorfi recerute, 
şi prunci! aflători în etatea de şcolă suntu 
avisaţi a cerceta scólele maiorităţiloră gr.-or. 
respective, preoţii gr.-cat. însă suntă însăr
cinaţi a propune doctrina Religiunii şi Mo
ralului prunciloră, cari cerceteză atari şcole. 

Edificii proprie de şcolă se află în 14 
comune bisericesc!, tóte din materială solidă, 
în 2 comune se folosescă casele parochiale ca 
localilăţi de şcolă, după ce preoţii respectiv! 
Iocuescu în casele proprie, ér în 2 comune 
(Alămoră şi Vizocna) încă nu esista edifici! 
scolastice, şi prunci! se instrueză în case în
chiriate, dar şi aici se facă pregătiri şi se 
procură materialulă necesară pentru edificare. 

Numerulă totală ală prunciloră aflători 
în etatea de şcolă de ambele sexe delà 6— 
12 şi respective pană la 15 ani în anulă 
scolastică 1890/91 a fostă de 2090 şi anume: 
1127 feciori şi 963 fete. Dintre aceştia aă 
cercetată şcola 843 feciori şi 582 fete, prin 
urinare n'aă cercetată şcola 284 feciori şi 
381 fete. 

Ce privesce resultatulă esameneloră pre 
anulă scolastică espirată, — acela în 2 parochii 
(Sibiiă şi Gurarîuluï) a fostă: deplină mulţă-
mitoră ; în 2 parochii (Şaldorfă şi Buia) bună ; 
în 5 parochii (Alămoră, Brada, Ghişasa de 
susă, Şelcăă şi Şura mică) mulţămitoriă ; în 3 
parochii (Şeica mare, Calvaseră şi Armeni) 
destulitoră; în 3 parochi! (Caşolţă, Hamba 
şi Vizocna) de mijlocă destulitoră ; în Stenea 

') Publicămu cu plăcere corespondinţa acésta 
instructivă, esprimându-ne totü-odatä dorinţa, ca şi din 
alte părţi să ni-se trimită asemenea corespondinţe şi 
altele analoge acestora, din cari să ne putemü cunósce 
împrejurările, între cari trăimu, progresele, ce le facemu, 
relele, ce ne bantué, şi mijlócele de înaintare spre bine. 

Redacţia. 
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— nu deplinu satisfăcătorii; în Slimnică — 
puţinu destulitoru şi în Borta — nulla. 

Totu în acésta şedinţa a Senatului sco
lasticii protopopescu conformu decisiunii Sino
dului protopopescu delà 23 Aprilu a. c. s'au 
presentatu, pertractatu şi primitu trei proiecte 
•de statute de mare însemnătate pentru causa 
scolastică din protopopiatulu Sibiiului, şi anume : 

1. Proiectulu de statute pentru fondulă 
scolastică tractuală, căruia din partea prea-
meritatului şefă tractuală Preaonoratulă dnă 
Ioană V. Rusă cá iniţiatorulă şi primula fun-
<Jatoră ală acestui fonda i-s'a pusă o basă 
solidă prin marinimósa donaţiune de 500 fl. 
-v. a. Este o faptă acésta, care vorbesce 
însă-şi, şi dorescă, ca în interesulă şcoleloră 
nóstre atâta de ameninţate în esistinţa loră 
acesta esemplu să afle mulţi imitatori între 
protopopii nostri. Fondulă acesta prin mijlócele, 
ce se prevedă în statutele lui, în timpă 
scurtu va fi adusă în pusetiune, ca să uşoreze 
multă sortea înveţătoriloră nostri mai slabă 
dotaţi, să dea ună aventă puternică causei 
scolastice şi să stîrnescă o nobilă emulare 
între învăţătorii nostri întru împlinirea cu 
maî mare zelă a datorinţeloră sale. Pentru 
administrarea acestui fonda pană la proximulă 
Sinodă prrtopopescă s'a alesă o comisiune 
provisorie sub presidiulă şefului tractuală din 
următorii dni : Ilustritatea Sa dlă Da vidă baronă 
Ursă, Basiliă P. Harşană, Nicolaă Togană 
ca cassară şi Ioană Ghişoiă ca controloră. 

2. Proiectulă de statute pentru fondurile 
de naturalie, care cuprinde indigitări prac
tice, cum aă să se înfiinţeze atari fonduri 
mai cu succesă, cum au să fie administrate, 
şi cum să se folosescă venitele acelora. Sta
tutele acestea privescă tóte parochíile din 
acesta tracta. 

3. Proiectulă de statute pentru reu
niunea înveţătoriloră gr.-cat. din comitatulă 
Sibiiului. 

Tóte acestea statute voră fi înaintate la 
timpulă seă Preaveneratului Consistoră pentru 
a obţine aprobarea mai înaltă. 

în fine mai observă, că Preaonoratulă 
dnă protopopă a destinată ună premia de 
12 fl. pentru acela înveţătoriă din tracta, 
care va dovedi, că posede cea mai bună şi 
mai regulată şcolă de pomărită. 

Etă pre scurtă activitatea senatului 
scolastică protopopescu desfăşurată în şedinţa 
delà 25 Iuniă a. c , care, reversându-şî rad^ele 
sale binefăcătore preste întregulă protopopiată, 
credu, că se voră puté obţine succese mai 
mari pre terenulă înveţămentului poporală 
decâtă în trecută. X.—Y. 

Concursu. 
Părinţii, cari dorescă a-şi aşetja fiii pre 

anulă scolastică 1891/2 în Seminarulă tine
rimii române gr.-cat. din Blaşiă, aă de a-şi 
trimite suplicele pană în 15 Aug. n. a. c. 
Escelenţiei Sale Preasântîtului Metropolită în 
Blaşiă. La suplicele pentru primirea tineri-
loră, ce nu aă mai fostă în Seminară, este a 
se alătura şi testimoniulă depre clasa absol-
vată în anulă scolastică trecută. 

Condiţiunile primirii suntă: 1. Pentru 
ună tineră suntă de a se solvi 10 fl. pre 
lună saă 100 fl. pre ană în dóue saă în patra 
rate. 2. Taxa înscrierii 4 fl. şi pentru scaldă 
1 fl. 3. Fiecare tineră are să fie prove<|ută 
cu: I. 4 părechi schimburi, 4 năfrămi de 
posunară şi 2 la grumatp:, 2 părechi căt-
ţuni buni şi 4 părechi peciorete (fusecli saă 
obiele). П. Vesminte de pată: ună străjacă, 
3 feţe albe de pată dedesubtă, 2 perini şi 
4 feţe de perini pestriţite, 2 feţe de joljă 
de coperită patulă şi ună ţolă saă plapomă. 

Tóte vesmintele de pată şi schimburile aă să 
fie însemnate cu numele elevului respectivă. 
III. 3 ştergare, 2 pepteni, unulă rară şi altuia 
desă, cuţită, furcuţă, lingură, păhară şi 3 
serviete, perie de vesminte şi călţuni. Ar
ticli de mâncare nu este ertată a trimite 
eleviloră seminariali decâtă la serbatorile 
celea mari. Asemene nice bani, ci tóte lip-
sele eleviloră suntă de se împlini prin su
perioritate. 

Provisiunea este: locuinţă, viptă întregă 
regulată, dimineţa lapte cu pâne, la а т е ф 
3 specii, în dumineci şi serbatori 4. Séra 2 
specii. în dile de postă la а т е ф 2 specii, 
în Dumineci şi serbatori 3, séra 2 specii. 
Speiatfi, luminată, îucăidită, medică, mediciuă 
şi la casă de lipsă instrucţiune. 

Părinţii, cari ar' dori, ca fiii ldră să 
mance la mésa superioriloră viptulă acestora, 
voră solvi 14—16 fl. pre lună pentru unulă 
după etate. Viptulă acesta constă: dimineţa 
cafea cu lapte, la amédï 4 specii, în фіе de 
postă 3, séra totă-deauna 2 specii. 

Pentru înăspritulă schimburiloră suntă 
de a se solvi 3 fl. la începutulă anului. Cei 
primiţi voră avé a se présenta în 31 Aug. 
n. 1891 înaintea Direcţiunii subscrise. 

Blaşiă, 9 luliu 1891. 
Dr. Alesandru drama, 

Can. metr. şi Dir. Sem. 

Convocare. 
Despărţementulă Asociaţiuniî transilvane 

XXXII (D.-S.-Martină) pentru literatura ro
mână şi cultura poporului română, îşi va 
ţine prima sa adunare generală la 2 Aug. 
st. n. a. c. la 10 óre a. m. în comuna Ce
tate de baltă, la care suntă prin acésta in
vitaţi toţi membrii şi spriginitoriï literaturei 
şi culturei române. 

D.-S.-Martină, 8 luliu 1891. 
Pentru comitetulă despărţementuluî : 

Vasilie Zehană, Iacobu P. Macaveiu, 
directorii. actuaru. 

Colecta cruceriuluî. 
La colecta cruceriuluî iniţiată de noi 

în numerulă 16 ală „Unirii" din a. c. s'aă 
asociată : 

în Archidiecesă. Protopopiatulu Alma-
şului: O. D. Simeonu Marincaşu, p. în Bog
dană, JbO s. 

în diecesa Lugoşului. O. D. Petru Pintea, 
p. în Nevrincea, 350 s. 

AŰ SOlvitu. In Archidiecesă: O. D. 
Ioanu Albonu, p. în Velcheră, 7 fl. — M. O. 
D. Demetriu Cuteanu, p. şi v.-prot. în Sëcadate, 
3 fl. delà sine. N. N. 1 fl. 10 cr. 

Rugămădinnoă pre venerabilii protopopi 
şi parochi, cari încă nu s'aă asociată la co
lecta crucerului, să se asocieze fără amânare. 
Causa e preasântă şi momentosă. Jertfa, ce 
o ceremă, este de totă neînsemnată. Numai 
zelă, abnegaţiune şi spiritu apostolică se pof-
tesce, şi din crucerî se voră face mii. Dară 
să nu lipsoscă nimeni din acésta nobilă între
prindere ! 

Solvirile se potă face deja, şi în Archi
diecesă ne rugămă să se adreseze „Cassei 
centrale archidiecesane", eră nóue să ni-se 
facă cunoscute pentru cuitare şi pentru ţi
nerea evidenţei. 

Noută ţ i . 
Din diecesa Oradei mari — M. O. D. 

Michailu duca, pană acum administratoră ală 
oficiului protopopescă de Mădărasă şi parochă 
în Zsadány, este numită Vice-Archidiaconă 
ordinară ală aceluia-şi districtă protopopescă. 

Numiri. Dlă Ioachimu Nădeşanu, vice-
notară la judecătoria cercuală din Iclandă 
este numită notară la tribunalulă regescă din 
Odorheiulă secuescă, eră dlă dr. Nicolau 
Costanü e numită vicenotară lâ judecătoria 
cercuală din Teresiopolă. Alesandru Andressi, 
asistentulă profesorului de oculistică Szikiam' 
din Cluşiă, este numită şi medică ală des
părţementuluî oculistică la spitalulă „Carolina" 
din Cluşiă. 

Eectmoscinţă. Consistorulă metropolitană 
a esprimată recunoscinţă Preonoratului Ioană 
V. Rusă protopopă alu Sibiiului pentru mari
nimósa donaţiune de 500 fl. făcută pre sama 
fondului scolastică tractuală. 

Distincţiune. Maiestatea Sa a conferită 
Episcopului din Cinci-Bisericî, Monseniorelui 
Ferdinand Dulánszky, ordulă coronei de fieră 
de I clasă pentru recunóscerea meriteloră, 
ce şi-le-a câştigată acela-şi întru restaurarea 
basilicei monumentale din acela oraşă. 

Binecuvîntare de biserică. în 5 luliu 
a. c. a fostă binecuvîntată biserica cea nouă 
si frumósa din comuna Chinesci (diecesa 
Gherlei) prin Rsmulă D. Canonică Ioană 
Papiă. Publică forte numerosă a participată 
la acela sântă actă, şi pre feţele tuturora se 
potea vedé bucuria sufletescă, ce o simţiaă 
la vederea frumósei opere. Laudă se cuvine 
bravului poporă şi parochului locală Ilie Centea, 
cari aă ridicată cu multe jertfe ună vrednică 
locaşă marelui Dumnegleă. 

Ministrulu r. u. de instrucţiune cu în
ceputulă anului scol. 1891/2 va lua sub pre
vederea statului gimnasiulă inf. din Ibaşfalăă. 

Adunarea despartèmêntiiluï XVII alu 
Asociaţiuniî transilvane pentru üt. rom. şi 
cultura poporului română s'a ţinută în 6 a 
1. c. în Deşă în localulă scólei greco-catolice. 
Adunarea a fostă slabă ceixetată, aşa ne 
scrie corespondentulă nostru. Reconstituindu-
se subcomitetulă, a fostă realesă de directoră 
domnulu advocată Augustă Munteană, eră în 
subcomitetă asemenea aă fostă aleşi totu 
bărbaţi de frunte. Astă-felă e de sperată, că 
de aici înainte subcomitetulă va funcţiona cu 
mai mare regularitate, şi că tóte căuşele 
culturale voră luá ună noă aventă. 

Eepausulă de Duminecă. Mercurî în 
15 a 1. c. a întrată în vigóre articiulă de 
lege XIII din 1891 despre repausulu de Du
minecă, şi în 19 a 1. c. va fi cea dintâiă Du
minecă, în care va trebui să se observe 
repausulă prescrisă. în inţelesulă acestei 
legi în tóte Duminecele anului şi în 20 Aug. 
serbatórea s. Ştefană, trebue să înceteze de
osebiţii râmi de industrie, încependă delà 
orele 6 dimineţa pană a dóua di dimineţa 
eră-şi la 6 óre, va să фса într'ună restimpă 
de 24 óre. Escepţiunile delà acésta lege 
generală le-aă stătorită miniştrii de comerciă 
şi de finanţe. Regretâmă numai, că escepţiunile 
delà legea numită suntă prea multe, ast-felă 
câtă abia mai scie omulă, cari suntă acei 
râmi de industrie, la cari se estinde legea din 
cestiune. în specială amă fi dorită, ca crişmele, 
bereriile şi cafenelele să remână închise în Du
mineci. Alt-cum însemnămă pentru orientarea 
cetitoriloră nostri, că de aici încolo neguţă-
toriile şi măcelăriile voră fi deschise în Du
mineci numai pană la 11 óre înainte de amédï, 
si că Foile cotidiane nu voră apare Lunia. 
Sperămă, că defectele, ce suntă încă în apli
carea legii acesteia, se voră delătura mai Іагфй. 

Instalare de comite supremă în Faga
rasa, în 7 a 1. c. s'a îutîmplată în Făgaraşă 
instalarea noă denumitului comite supremă 
Guido Baussnem. Festivitatea a decursă ca 
tóte de acesta soiu. Trebue însă să relevâmă 
purtarea energica şi patriotică a româniloră 
din acela comitată, desfăşurată cu acea 
ocasiune. La vorbirea-programă a comitetului 
supremă a respunsă in numele tuturora ro
mâniloră din comitată bravulă nostru vicară 
Vasiliă Raţia, desfăşurândă într'o vorbire de 
aprópe 1 oră tóte fasele, prin cari a trecută 
comitatulă Făgăraşului mai alesă pre terenulă 
administrativă, si cum în contra tuturora 
legiloră limba română a ajunsă să fie scosă 
aprópe cu totulă din administraţi une. în fine 
Rsmulă dnă vicară a pretinsă, ca limbei ro
mâne să i-se dea tóte drepturile, ce i-se cuvină. 
La acésta vorbire a domnului vicară s'a aflată 
îndemnată a respunde cu mojicii notarulă 
publică Kapdebo, dară la protestările sgo-
motóse ale adunării a trebuită să încete. 

Vorbirea comitelui supremă a avutu 
ună caracteră destulă de acomodată pentru 
a mulţămi pre şoviniştî, şi totuşi a dată ansă 
la o interpelaţie în parlamentă, fiindă-că 
noulă comite a mărturisită, că este de origine 
sasă şi voesce să remână sasă. 
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PARTE SCIINTIFICÂ-LITERARÀ. 
Mihailu Eminescu. 

(Continuare.) 
Unü sonetu delà pag. 51 se începe cu 

pleonasmulă acesta urîtu: 
>Iubindä în taină am păatratu tăcere.* 

Va să djcă, poetulu nostru póté iubi „în taină" 
şi strigândă în gura mare: că iubesce. 

în acelaşi sonetu în strofa din urmă la 
pag. 52 dice poetulu cătră amantă-sa: 

»Co suflare recorescî suepinuml.« 
Homer vorbesce de suspinurï adêncï şi 

grele. Şi aşa e şi naturală. Numaî la Emi
nescu suntu suspinurile „ferbinţî" şi se reco-
rescă cu „suflarea" ca supa, cândă e prea 
caldă. Şi mirare! Unulu din lăudătoriî luî 
Eminescu elice chiară despre strofa, în care se 
cuprinde versulă acesta, că în totă literatura 
européna nu esistă versuri maî frumóse. Se 
póté vedé şi din lauda acésta estravagantă 
din cale afară, ce abusă condamnabilă îşî 
permită lăudătoriî luî Eminescu. Nu esistă 
de bună sémâ versuri maî frumóse pentru 
cine n'a judecată nice cândă pre Eminescu 
cum să cuvine. 

Pentru atarï ómení voră fi de secură 
totă atâtea capete de operă aluï Eminescu şi 
nisce frase confuse, fără înţelesă, sau cu ună 
înţelesă de totă forţată, în carï chiară pentru 
aceea nu este nice unii pică de poésie, cum 
suntă urmatórele: aşa cândă vorbesce de 
„înălţimile albastre) cart plecă zarea loru pre 
dealuri" (pag. 8), saă cândă „geniulă nostru" 
4ice, că „îşî caută lumea în ereerî" (pag. 19), 
cândă dice óre-cul, să-î vină şi „să-i spună 
numele alesei salea nu la ureche, ci „pre 
pleópe", căcî póté „geniii" audă şi cu pleópele 
ca ceî hipnotisaţx, carï cetescă cu peciórele 
(pag. 36); saă cândă 4'ce, că (Jeulă dacului 
„a datu schinteei putere din поіапй de ape" 
(pag. 22), cândă noî ceştialalţî muritori scimă, 
că apa stînge schintéua. Saă cândă la pag. 
56 4 i c e că apropierea amanteî „îi Uniştesce 
adêncû inima ca resărirea stelei în tăcere", 
ca şi cum ar resări stele şi cu larmă, ca să 
nu maî 4>cemă nimica, câtă de absurdă e 
totă asëmènarea acésta. Saă cândă la pag. 
59 фсе, că: „norii trecu pre şesuri", cândă 
noî scimă, că norii trecă pre de-asupra şe-
suriloră, şi şi délurile înalte le atingă numaî 
câte odată. Saă cândă la pag. 60 dice, că: 
„smulge unu sunetic din trecutulu vieţii", orî 
la pag. 95 cândă (hce, că : „umbra gânduriloru 
regii se aruncă întunecaţii", atuncî închipuescă-şî 
cine pote, ce va sadică : „aruncare întunecată11 ; 
saă la pag. 92, cândă фсе, că „o umbră în
aripată îmmoie buzele demonului", cândă eră să 
strige nisce cuvinte, şi aşa îmmoiându-i-le n'a 
putută striga. Cândă strigămă, ne suntă dară 
buzele „vîrtose", şi cândă tăcemă, atuncî ne 
suntă „moi". Orî la pag. 37, cândă dice, că : 
flórea albastră „grămădesce rîuri în söre", la 
pag. 116, cândă фсе, că „luna ţinestrage în 
bradil de pre déluri", la pag. 121, cândă фсе, 
că iubita sa „e slăbită de umbra doióselorü 
dureri", deşi nice elă nu va sei, ce vré să 
фса: „umbra dureriloru". Saă la pag. 129, 
cândă vorbesce de „întunecarea vederii cu 
umbre cari nu suntu", la pag. 132, cândă ne 
spune, cum „clopotulu plânge cu limba", şi 
apoî să-şî închipuescă cetitorii ună omă, ce 
plânge cu limba. Saă la pag. 222, cândă ne 
spune, că: „luna jocă printre nori*, orî cândă 
la pag. 232 chiamă „nóptea să-І oprescă sórele", 
şi nu-şî aduce aminte, că dacă nóptea ar 
puté opri pre ceră sórele, atuncî şî-ar 
pune şi ea capulă. Saă la pag. 57, cândă 
4ice, câ: „glasulu gânduriloru tace", ca şi 
cum gândurile ar' striga, şi că amanta să 
vină, să-î „însenineze puterea nopţii", şi apoî 
să-şî facă cetitorii idee de o „putere senină". 
Saă cândă geniulă nostru voindă a фсе, că 
nu maî scrie, folosesce pentru acésta minunată 
metaforă, „că péna i-a rëmasu în cernelă" 
(pag. 245). 

Pentru atarï omenï de secură suntă 
ceva genială nisce luerurï de aluï Eminescu 
ca urmatórele ideï monştri : „ochi mot" (pag, 
53), „buze mute" (pag. 93), „gură descleştată" 

(pag. 205) , „buze descleştate" (pag. 209), 
„sară sură" (pag. 211), „umbră albă" (pag. 
281), „umbră de argintu strălucită" (pag. 66), 
„somnu caldu" (pag. 71), „recóre brună" (pag. 
76), „gându argintosu" (pag. 78), „umbră ar-
gintosă" (pag. 95), „mucuri ostenite" (pag. 89), 
„haină palidă" (pag. 103), „şopte calde" (pag. 
106), „ochi ferbinţî" (pag. 106), „isvâre albe" 
(pag. 125), „apă sotnnorosă" (pag. 156), „ca
denţă mulcomă" (pag. 227), „singurătate mişcă-
târe" (pag. 236), „cântare întunecată" (pag. 
229), „minte Une ridètôre" (pag. 134), „vieţă 
sclipitóre" (pag. 136), „ригсеіщй de trebă" 
(pag. 212), „asfinţita de seră" (pag. 59), ca 
şi cum ar esiste şi „asfinţită de dimineţa", 
„zăpadă viorie", „care curge", deşi nu-î topită, 
(pag. 210), „glasu caldu" (pag. 220), „întu-
nerecu mândru" (pag. 214), „zare din gene 
lungi" (pag. 104), „umbra celoru nefăcute" (pag. 
237), saă cândă poetulă nostru фсе, că: 
„vede vestea" (pag. 47), că „picură de somnu" 
(pag. 53), că „îl bate têmpla liniştită ca o 
umbră viorie" (pag. 205), că „i-se stînge nóptea" 
(pag. 210), că „luna îi întunecă suferinţele" 
(pag. 236), şi apoî să ne spună adoratorii 
luî Eminescu, ce e „o suferinţă întunecată 
de lună". 

Pentru atarï omenï de secură suntă 
demne de Virgiliă nisce tablouri greţose de 
aluï Eminescu ca cele următore: Aşa cândă 
la pag. 18 în o biserică pustie în locă de 
popă e ună „greeru, care tôrce unu gându finu 
şi obscuru", eră cantoră „unu cariu care bate 
tóca sub muru". Seraculă cantoră la Emi
nescu a ajunsă şi clopotarii! Eră la pagina 
următore, cândă ne spune poetulă, „că-şi 
caută lumea în creeri", şi în locă de lume îşî 
găsesce în creerî „unu greeru, care vrăgesce 
tristu, tomnatica şi răguşită". Orî cândă la 
pag. 180 t. II dice: că „frundele 'n poiană 
şoptescu ca sgomotulu de guri, ce se sărută", 
eră la pag. 182 t. II, că, „sufletulu stă în 
pepţii rochiei", la pag. 187 t. II, că „lumina 
are sete de întunerecu", la pag. 188 t. II, câ 
„stelele născu umedî pre bolta senină", la pag. 
193 t. II, că a veciută „fentei cu ochi, ce is-
vorëscu schintei", şi totă nu s'a spăriată de 
ele ca de smeulă; la pag. 211 t. II, că 
„nóptea vine din stele auróse cu umbre sus-
pinânde", la pag. 221 t. II, că „pustiurile 
schinteieză sub lumina lună" pag. 236. Saă 
cândă la pag. 74 voindă a face o descriere 
sublimă a Egipetului, ne spune, că în ţera 
aceea minunată „paserile ciripescu cu cioculu 
în sare printre tufe de mături, eră Ntlulu îşi 
mişcă legenda şi oglinda spre mare". Saă 
câudă la pag. 99 ne. încântă cu aceea, că 
ne spune, „cum iubitei sale ii va astupa gura 
cu рёгиій", aşa-î e de dragă. La pag. 84 
voindă a dice, că alésa inimeï sale, dacă ar 
face numaî ună paşă „delicată", sëptëmânï 
întregi n'ar puté uîtă, îlă numesce paşulă 
acesta „unu paşu făcuta a lene". Eră pre 
biéta amantă, pre carea a năduşit'o cu astu-
patulă gurii cu perulă, o mângăe, că să nu 
se supere, dacă o va săruta, că nimeni nu va 
vedé, fiindă-că sărutarea va fi „sub pălărie". 
închipuescă-şî acuma cetitorii, ce pălărie mare 
а trebuită să porte poetulă nostru, dacă nu-lă 
vedea nimeni, ce făcea sub ea. Dacă nu 
maî mare, apoî câtă o şatră a trebuită să 
fie. Saă cândă la pag. 140 ne spune, că 
dacă numaî odată s'ar fi uîtată la elă amanta, 
atuncî aşa o ar fi cântată, câtă generaţiunî 
întregi s'ar fi uitată la ea înmărmurite. Se
raculă Dante! elă încă a promisă Beatricei, 
că o va cânta; însă Dante nu s'a setnţită în 
stare a o cântă decâtă „cum n'a mul cântată 
nimeni o femee". Geniulă nostru însă s'a 
semţită maî mare ca Dante, cândă a promisă 
amanteî sale, că aşa o va cânta, de genera
ţiunî întregi voră înmărmuri uîtându-se cu 
gura căscată la ea. Potentes potenter agunt. 
Saă tabloulă admirabilă de frumosă, cândă 
o femee măniosă Jţi întinde o gură deschisă 
pentru sfadă". Să-şî închipuescă cetitorulă, 
că întră în o casă, şi acolo femea măniosă 
în locă de a se uita urîtu la elă, ÎÏ „întinde 
o gură deschisă pentru sfadă" şi apoî să scie, 

că acesta e ună „admirabilă, măreţă" tablou 
de a geniului Eminescu. Sau să încerce orî 
ce adorătoră aluï Eminescu a „însghiebă" şi 
a se desfăta în tablourile următore: 

»NoriJ curgu, raza loră şiruri despică, 
•Streşini vechi casele 'n lună ridica« 

(tom. II pag. 188). Saă 
«Parcea şi trunchil veciniei portă suflete sub cóje, 
»Çe suspină printre ramuri cu a glasului loru vrage; 
»Er prin mâudrulu întunerecu alu pădurii de argintu 
»Vedl isvóre sdrumicate preste petri licurindu, 
»Ele' trecu cu harnici unde şi suspină 'n flori mo

latică, 
«Cându cobora 'n ropotu dulce din tapşanulu pră-

vălaticu, 
»Ele saru în bulgări fluizi preste prundulu din 

restóce. 
»în cuibar rotindu de ape, preste care luna zace.« ') 

Din confusiunea babilonică a tabloului 
acestuia amintimă numai curiósa şi ridicula 
idee, că dacă pădurea e „de argintu", atuncî 
şi întunereculă din ea încă trebue să fie 
„mândru". Nu scimă, dacă cumva lui Emi
nescu închisă în o casă „de argintu" fără 
fereşti, în care nu străbate nici o radă de 
lumină, întunereculă de acolo i-s'ar maï paré 
„mândru", şi nu cumva ar voi să scape câtă 
maî Iute din acesta întunerecă „mândru". 

Şi numaî esemplele, ce le-amă adusă 
pană aici, aretă preste totă o aşa mare 
lipsă de cugetare corectă şi aşa mare con-
fusiune de ideï, o aşa mare silinţă deşertă 
şi ună conglomerată aşa mare de сотгафсегі 
şi lucruri absurde, precum n'amă aştepta 
nici pre departe în ună poetă, căruia i-se 
ascrie nemeritata şi cutezată onóre de a fi 
celă dintâiu, care a Introdusă în poesia nóstra 
„cugetarea ca fondu" ală poesieï. Ma ele 
ne aretă, câtă îşî va fi sdrobită bietulă Emi
nescu capulă, pană a produsă şi atâta, câtă 
a produsă. 

Din tomulă ală doilea publicată de diu 
Morţună n'amă adusă numai câteva esemple. 
Căcî de amă aduce şi de acolo atâtea, ca din 
tomulă I, ne tememă, că Eminescu ar fi ju
decată de pré ridicula, cu tote că în pri
vinţa semţeminteloră poesiile din tomulă II 
scrise pană nu i-s'a încuibată în capă filosofia 
luî Schopenhauer, suntă multă maî simpatice 
ca celea de maî târzia. 

Să vedemă însă logica lui pre o basă 
maï largă. Să vedemă, cum e cugetarea luî, 
atuncî, cândă în o poésie ca ună totă voesce 
să-şî esprime ună sêmtëinêntu, bună reă 
cum este. 

începemă cu poesia cea dintâiă din vo-
lumulă publicată de dlă Maiorescu, cu poesia: 
Singurătatea. 

în poesia acésta voesce Eminescu să 
desemne ună tabloă ală singurătăţii cu tote 
cugetele, ce în mijloculă eï potă să cuprindă 
pre o inimă semţitore, şi îu specială pre a luî. 
Asta o face „geniulă" nostru în modulă ur-
mătoră: în strofele dintâiă ne spune, că 
prin minte îî trecă totă cârduri de ilusiî, şi 
amintirile „i-se tîrăescu prin capă ca greuruşiî 
printre zidiri vechi", saă îî cadă „mângăiose" 
în picuri ca céra pre sufletă şi se sfarmă. 
Pană aicî tabloulă e maî multă ridicula decâtă 
tristă. Apoî ne spune, că prin casă e plină 
de ţesetură de paingină, că şorecil îî umblă 
pre furişă printre cărţî, ba-şî ridică privirea 
în podă şi află, că şi acolo e plină de şorecî, 
cari îî rodă învelişulă delà cărţi, că póté 
podulă ï-а fostă spartă, de nu numaî a aurită, 
că şoreeiî rodă la cărţî, fără ï-а şi vedută, 
că rodă la învelişulă loră. Asta îlă superă 
pre „geniulă" nostru de totă tare, că acum 
rëmâne fără cărţi, şoreeiî îî mancă fericirea. 
Şi aşa s'a superată de tare, de şî-a propusă, 
să nu mal scrie nicî o poésie. Póté că şo
reeiî î-aă rosă chiar pre Schopenhauer, şi 
acum nu maî aveá, de unde să se inspire. 
Bläst ëmatiï de şorecî, eraă să ne facă fără de 
„geniă". Cândă însă „geniulă" nostru e 
torturată de gândurile acestea, atuncî eră esă 
greuruşiî şi şoreeiî de prin găuri, începă a 
umbla „uşoru" şi „meruntu", (greuruşiî în 
strofa amintită maî susă se tîrăiaă, acum 

•) pag. 214. 
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umbla,) şi-lu stimuleză pre poetulă nostru 
aşa de tare şi aşa de melancolică, de în capu 
j-se facu versurile delà sine, şi aşa erăşî ne-
amu recâştigată „geniulă", pre care erau să 
ni-lu mance şoreciî. Ca să se convingă şi 
cetitorii, cari nu cunoscă de locă pre Emi
nescu, reproducemă aici strofele acestea: 

»In odae prin unghere 
»S'a ţesută păinginişă, 
>Şi prin cărţile în vravurî 
»TJmbla şoreciî furişă.» 

»In acésta dulce pace (ce pace dulce între 
şoreciî Cui.) 

Ami ridică privirea 'n podă, 
»Şi ascultă, cum învelişuln 
»Dela cărţi eJ mi-le rodu.t 

»Ah de câte ori voitú-am 
»Ca să spânduru lira 'n cuiu, (tare bine 

făceai. Cul.) 
»Si unü capetu poesiel 
»şi pustiului să puiu.c (E pustiu între aţâţa 

T şorecl? Cui.) 

»Dar atunci greerf, şorecl 
»Cu uşoră meruntulă mersă 
»Keaducü melancolia-mi, 
»Eră ea se face versa.« (Ce şorecl 

scumpii Cui.) 
Cetitorii voră întreba, că óre vorbesce 

Eminescu în strofele acestea seriosă, saă îo 
glumă ori în batjocură? Da! respundemă, 
vorbesce seriosă, şi încă voesce să fie su
blimă! Ma dlă Gherea la pag. 147 din cri
ticele sale aduce poesia acésta ca pre ună 
modelă, cum scie Eminescu de bine să descrie 
lucrurile. Şi nu puţini îi voră crede, căcî 
dlă Gherea are ună aşa mare talentă de a 
desemna tablouri, câtă din poesiile cele mai 
absurde alui Eminescu, pană baţi în palmi, îţi 
face ună tabloă, care răpesce pre cei necuge-
tatori, căci dlă Gherea e ună talentă ne
asemănată maî mare ca Eminescu. 

Bine, voră фсе cetitorii, dară dlă Gherea 
cum póté probá talentulă lui Eminescu de-a 
descrie chiar cu poesia acésta ridiculă şi 
plină de şoreci, întitulată: Singurătatea, şi 
apoi numaî de singurătate nu e vorba în ea ? 
Asta pentru talentulă dlui Gherea e forte 
uşoră. Etâ cum: Diu Gherea фсе, că dacă 
omulă aude, cum se tîrescu greuruşiî, şi cum 
umblă şoreciî prin casă, atunci trebue să fie 
singură şi melancolică, că altă-cum nu î-ar 
аиф\ Va să фса, de va fi omulă nemelan
colică, saă de voră fi doi omeni în o casă, 
de voră tàcé câtă de tare, totă nu-i voră 
audjL Sau de va fi numaî unulu în casă în 
tăcere absolută, eră afară va fi larmă, atunci 
totu îi va аиф. Asemenea фсе dlă Gherea, 
că numai de va fi unu omă singură în casă, 
póté аиф', cum roda şoreciî la cărţi. Doi 
saă trei, de voră tace ori câtă, nu voră аиф. 
Mai departe фсе dlă Gherea, că ţesătura de 
paingini eră nu póté fi în o casă plină de 
vieţă, ci numai unde şede unulă singură. 
Şî-a uitată dlă Gherea, că păinginişulă póté 
fi şi în o casă plină de vieţă, dacă însă e 
plină şi de lene. Şi-a uitată dlă Gherea, că 
păinginişulă stîrnesce în noî nu idea singură
tăţii, ci a necurăţeniei, şi totă aşa şi greu
ruşiî, góngele puturóse şi şoreciî. Şi Emi
nescu făcea mai bine, dacă întitula poesia 
acésta nu: Singurătatea, ci: Necurăţenia. 

Singurătatea este de mai multe specii. 
Este singurătatea închisorii, singurătatea din 
cela mănăstirii, singurătatea pustnicului, sin
gurătatea călătorului, singurătatea melan
colicului, singurătatea înveţatului şi aşa mai 
departe. Fiecare îşî are particularităţile sale. 
Fiecare semţirile, cugetele şi speranţele sale. 
Amă puté aduce din scriitori classicî modele 
de descrieri admirabile de plăceri şi dureri 
ale diverseloră singurătăţi, cari ne farmecă 
şi ne procură o adeverată plăcere sufietescă. 
Aducemă însă numaî una din Schiller, care 
în „Die Braut von Messina " astă-felă face 
pre călugăriţa fugită să-şi descrie plăcuta eï 
singurătate de ore-cândă din mănăstire: 
Ach warum verliess ich meine stille Zelle ? 
Da lebf ich ohne Sehnsucht, ohne Harm, 
Mein Herz war ruhig wie die Wiesenquelle, 
An Wünschen leer, doch nicht an Freuden arm.l) 

») »0 pentru ce am părăsită eu cela mea cea 
liniştită? Acolo trăiam fără dorinţe ţi fără nëcasurtl 
Inima mea eră acolo liniştită ca unu isvoră de câmpă, 
golă de dorinţe, insă avută In bucurii. « 

Şi totă acolo, cândă cântă corulă despre sin
gurătatea celei din mănăstire: 

Und auch der hat sich wohl gebettet, 
Der aus der stürmischen Lebenswelle 
Zeitig gewarnt sich heraus gerettet 
In des Klosters friedliche Zelle. 
Der die stachelnde Sucht der Ehren 
Von sich warf, und die eitle Lust 
Und die Wünsche, die ewig begehren, 
Eingeschläfert in ruhige Brust: 
Ihn egreift in dem Lebensgewühle 
Nicht der Leidenschaft wilde Gewalt, 
Nimmer in seinem stillen Asyle 
Sieht er der Menschheit traurige Gestalt. *) 

Unu singură versa din strofele acestea 
cuprinde neasemănată maî multă despre sin
gurătatea celei din mănăstire decâtă totă ce 
a scrisă Eminescu despre singurătatea sa 
plina de paingini, greuruşi şi şoreci. 

(Va urma). 

Aventurele ultimului Abencerrage. 
Novelă de F. R. Chateaubriand. 

(Continuare.) 

Douë-decï şi patru de ani trecuseră 
dela recucerirea Granadei. în acestu 
scurtă restimpă cădură deja 14 Aben-
cerragî jertfă înrîurinţeî, ce o avea clima 
neobicinuită, greutăţiloră vieţii de nomad! 
şi mai cu séma supărării, care sacă pu
terile omului întocmai ca şi ună inimică 
tîrăitoră. într 'o singură odraslă maî 
zăcea întregă sperarea acestei familii aşa 
de renumite. Aben Harnet purtá numele 
Abencerrageluî, care erá acusată de Segri, 
că ar fi sedusă pre Sultana Alfarina. 
Elă îutrunia în sine frumuseţa, puterea, 
elasticitatea şi nobleţă antecesoriloră sei. 
Afară de aceea se mai deosebiá printr'o 
trăsătură uşoră de tristeţâ, cum numaî 
suportarea cu demnitate a unei nefericiri 
o póté dá. în etate de 22 anî elă a 
perdntu pre tataia seă. Acum s'a ho-
tărîtu, să întreprindă ună pelegrinajă în 
ţera strămoşiloră sëï, pentru ca să-şî 
satisfacă o veche dorinţa a inimeî sale, 
şi pentru a duce în îndeplinire ună plană, 
pre care l'a tăinuită cu mare grige din
aintea mamei sale. 

Elă s'a îmbarcată dreptu aceea în 
portulă Tunisului, şi fiindù favorisatu de 
venta a ajunsă la Cartagena, unde a de
barcată şi s'a îndreptată îndată spre 
Granada. Acolo s'a dată de ună medică 
arabă, care voesce să caute în munţii 
Sierra Nevada buruenî vindecătore. Ună 
catîră leneşă l'a adusă încetă în ţera, 
pre carea maî înainte Abencerragiî o 
cutrieraă pre fugari focoşi. înaintea luî 
mergea unu conducătoră, care ducea alte 
dóue animale de povară înfrumseţate cu 
sdrângănel şi cu mănunchiuri de flori de 
diferite colori. Aben Hamet a percursă 
estinsele câmpii şi pădurile de palmi a 
regatuluî Murcia. După etatea loră aceştî 
palmî trebuiaă să fi fostă plâutaţî de 
strămoşii luî ; şi la acesta cugetă îlă cu
prindea o jale adâncă. Colo se ridică 
unu turnă, unde în timpulă răsboiuluî 
dintre Mauri şi creştini stătea soldatulă 
la pază; icî se vedea o ruină, a căreî 
stila trăda originea sa maurică : amintiri, 

') Şi acela şî-a aşternută bine, care făcută 
atentă de timpuriu s'a mântuită din valurile viforóse 
ale vieţii în cela paclnică a mănăstirii; care a aruncată 
josă de pre sine umblarea nebună după onorl, şi a 
adormită în peptulă seă celă liniştită voia cea de
şertă şi dorinţele, cari în veci poftescă. Pre acela 
puterea cea selbatică a patimel nu-lă mal cuprinde 
nici odată în confusiunea vieţii, şi în liniştitulă seă 
asilă nu mal vede figura cea tristă a omenimil. 

cari mişcaă puternică inima Abencerra
geluî. Elă coborî de pre catîră şi sub 
pretextulă, că ar vré să cerce plante, se 
ascunse pre ună momentu între ruine, 
pentru de a dá cursă liberă lacrimeloră 
sale. î n scurtă îşî continuă drumulă şi 
visândă călăresce sub sgomotulă clopo-
ţeiloră şi sub cânteculă monotonă alu 
conducătorului seă, care numaî atunci 
îşî întrerupea lunga sa romanţă, cândă 
saă prin cuvinte amicale saă prin sudalme 
îşî îndemna catîrulă la mersă maî repede. 
Turme de meî mânate de cătră unu 
singură păstoră în planulu uscată şi ne
cultivată, câţiva căletorî singuratici, cu 
cari se întâlniră, serviaă numaî spre aceea, 
ca să facă drumulă să apară maî tristă 
şi mai pustia. Căletoriî toţi eraă în
cinşi cu săbii şi înveliţi în mantale. O 
pălărie mare 1ед acoperiá faţa maî bine 
de jumëtate. îu trecere eî salutaă pre 
Aben Hamet, dar totuşî nu putea deosebi 
decâtă cuvintele: Dumnedeă, Domnă şi 
Cavaleră. Sera Abencerragele merse 
într 'ună birtă, unde eraă o mulţime de 
străini. Nicî ună cuvîntă, nicî o între
bare nu i-se adresa ; turbanulu, îmbrăcă
mintea şi armele sale nu stîrniră nicî 
ună interesă. Deşi după voia lui Allah 
Maurii locuitori în Spania şî-aă perdută 
frumosă loră patrie, Aben Hamet nu se 
pută reţine a nu dá serioşiloră cuceritori 
cuvenita stimă. 

încă şi maî multă ca pană acum, 
aprópe de ţinta călătoriei sale trebuia 
Abencerragele să-ş î aducă aminte de 
trecută. Granada este aşedată la póla 
Sierreï Nevada, pre dóue coline înalte, 
cari suntu despărţite de olaltă, printr 'o 
prăpastie adêncà. Casele situate pre 
cóstele deluriloră şi afundimile văiloră, 
dădeaă aspectulă şi forma unul meră de 
granată jumëtate desfăcută, de unde şî-a 
primită numele. Dóue rîurî, Xenil şi 
Daro, dintre cari celă dintâiă duce grăunţe 
de aură, celalaltă pulvere de argintă, 
spală póla colinei, apoï curgă împreună 
şi şerpuescă prin o vale plăcută, care se 
numesce Vega. Acestu şesă, preste care 
se ridică Granada, este întregă acoperită 
cu vil, cu meri de granată, smochini, 
mure şi orangî; elă este jură împrejură 
încunjurată de munţi de o formă şi colore 
particulară. Ceriulă farmecătoră, aeruiă 
lină şi curată deşteptă în sufletă ună 
doră tainică, dela care nicî chiară acela 
călătoră nu se póté subtrage, care se 
gândesce numaî la durerea şi la grigea 
sa. Semţescî că în acésta ţeră senti-
mentulă delicată ală inimeî ar fi înăduşită 
cu lotulă aplecarea răsboinică, dacă nu 
ar fi trebuită să cuceresc! întâia iubirea 
prin eroismă dovedită. 

Cândă Aben Hamet observa cope-
rişele caseloră celoră dintâiă ale Gra
nadei, îl bătea inima aşa de tare, câtă 
trebuia să se oprescă câteva minute ; elu 
şedea în şea mută şi nemişcată cu braţele 
încrucişate, cu privirea îndreptată spre 
cetatea sfântă. Conducătorulă se opri şi 
elă, şi părea a fi şi elă mişcată ; elu 
pricepea limba mută a Maurului, care 
îşi revedea acuma ţera strămoşiloră sëï. 
Abencerragele în sfârşită întrerupse tăcerea. 

„ Conducătorule ! " dise elă, „ ce suntu 
acele turnuri, cari strălucescă ca stelele 
preste o pădure verde?" 



Pag. 232 U N I R E A Nr. 29 

„Aceea e Alhambra," a fostu res
punsulu. 

„Dar castelulă, care e aşezată colo 
pre colina aceea?" întreba Aben Hamet. 

„Aceea e Generalifa, " respunse Spa-
niolulu. „ în acestu castelu este o gră
dină, care constă numaï din tufişuri de 
mirtu. Maî departe vedî Albaycinulă, şi 
apoi mai aprópe de noi „turnurile auri te"." 

Fiecare cuvîntă alu conducătorului 
rănia inima Abencerragelui. Căci ce 
póté fi mai durerosu, decâtu să-ţî ïeaï 
refugiu la străini pentru a cunósce edi
ficiile rëmase de strămoşi ; ce póté fi maî 
întristătorii, decâtu a lăsa să ţi-se spună 
de cătră persóne, ce nu te intereseză, 
istoria amicilorü şi a proprieï familiï?! 
Conducătorulu îlu scóse pre Aben Hamet 
din aceste gânduri triste. 

(Va urmá.) 

Editora şi redactorii respundetoră : 

Dr. V a s i l i u H o s s u . 

Concursu. (8) 2 - 3 
Pentru ocuparea postului de con

ducătorii specialistă în ale comerciului la 
„Reuniunea de consumă din Blaşiă" îm
preunată cu ună salară anuală de 1000 
fl. v. a. pentru anulă primă şi % pre-
vëdute în statutele Reuniunii se escrie 
prin acésta concursu. 

Competenţii pentru acesta postă au 
de a-şî aşterne subscrisului consilia ad
ministrativă pană în 1 Septembre st. n. 
a. c. petiţiunile loru provedkite cu ur-
mătorele documinte: 

a) Estrasă matriculară de boteză; 
b) Testimoniă despre pregătirea, 

cualificaţiunea şi pracsa comercială ; 
c) Adeverinţă, că posede o cauţiune 

celă puţină de 2000 fl. v. a. în bani gata, 
hârtiî de valóre, realităţi sau în garante; 

d) Adeverinţă, că e de naţionalitate 
română saă celă puţină cunósce deplină 
limba româna în vorbire şi scriere. 

Concursele suntă de a se scrie cu 
mâna proprie. 

Petiţiunile comercianţiloră cridaţt 
şi a aceloru, carî din causa detoriiloră 
loră nu potă întreprinde nimica, nu se 
voră considera. 

Blaşiă, în 7 Iuliu 1891. 

Consiliulu administrativii. 

Anunciu de licitare. 
Prin care se face cunoscută, cumcă 

construirea şi edificarea Internatului de
stinată pentru 100 studenţi se va da în 
întreprindere pre calea licitaţiuniî minu-
ende prin oferte. 

Doritorii de a licita aă de a-şî sub-
şterne ofertele sigilate, şi provëd.ute cu 
ună vadiă de 1600 fl. Veneratului Con
sistera metropolitană în Blaşiă, celă multă 
pană în 25 Iuliu st. n. a. c. 

Planulă, antemësurarea, şi calcululu 
preliminară şi pană atuncî se potă vedé 
în cancelaria subscrisului. 

Blaşiă, în 7 Iuliu 1891. 
Ludovicü Csató, 

(9) 2—2 advocatu archidiecesanü. 

F I 
Torna Popu parochu gr.-cat. în Lopadea română ca soţu, Leontina şi Octaviană ca fii, Filoteiu Munteanu parochu gr.-cat. 

în Băişora cu soţia sa Ana ca părinţi, Maria Munteanu măritată Tătară preutesă gr.-cat. în Măhaciu, Anica Munteanu măritată 
Budeană proprietăresă în Chîntău, ca surori, Vasilie şi Dionisiă Munteanu ca fraţi, Vasilie Hossu parochu gr.-cat. în Şchiopi, ca 
unchiu, Ana Munteanu măritată Corpodeanu preutesă gr.-cat în Filea superioră, ca mătuşe, Gavrilă Tătară, Ioană Budeană şi 
Ioană Popă cantoră-înveţătoră în Presaca ca cumnaţi, loanu Hossu iuristă abs. în Cluşiu, Aurelia Popu parochu gr.-cat. în Juculu 
de susu, Aurelia Poruţă teologii abs. în Rediu, Ana, Veronica ca veri şi vere şi alte numerose rudenii, anunţă cu adencă durere 
trecerea din vieţă a multu iubitei soţii, mame, fiice, sore, nepóte, cumnate, vere 

VERONICA POPU n ă s c . MUNTEANU 
carea în etate de 32 ani, şi 12 anï a fericitei sale căsătorii, după unu morbu greu şi îndelungată, provedută fiindu cu sântele sacramente 
ale rouribundjlorü, şi-a datu nobilulă sëu sufletu în mână Creatorului în 11 Iuliu st. n. a. c. 

F i e - i t ê r î n a u s ó r a si m e m o r i a b i n e c u v î n t a t ă i ^ 1 1 

Ы J O S I F U « A T O R A * w 1 G - 3 0 * ? 

distinsu cu medalia espositionala cea mare pentru lncrn escelentu 
şi gustu bunu la espositiunea regnicolara din Budapesta în a. 1885. 

IMF" Budapesta, IV. strada Vaţuluî Nr. 17 ~ЩШ 
Recomandă cu preţuri de cele mal convenabile şi în esecutare câtu se 

póté mal frumósa obiecte de lipsă 
pentru adjustarea bisericeloru, si anume: 

Polone preotesei şi 
stichare diaconescî 

Flamure pentru 
biserici şi reuniuni. 

Flamure pentru 
reuniuni de pom
pieri, de şcolari, 
reuniuni biseri

cesc!, reuniuni in
dustriale, de 

cântări şi de pompe 
funebre. 

Candelabre, racle 
şi potire, 

l u m i n a r i e de 

p ă r e t e 

şi de a l t a r i u , şi 

c a n d e l e . „•„ . . „ , 
damasturï etc. 

Acnrătatea mea o potu dovedi cu sute de epistole recnnoseătore. 
garifart ie prefiri ţi preliminate de spese trimitu la cerere francate. 

Primescu şi efep-
tuiescù ieftină 

repararea vestniin-
teloră besericesci, 
întrargintarea şi 
întraurirea de po

tire, racle, candele 
şi luminarie de 

altariu. 
Mare asortimentă 
de brodării de aură, 

de argintă şi de 
metasă, precum şi de 

ornatuiî besericesci 
brodate 

Dantele besericesci, 
feţe de altariu, cruci 
dç-părete şi de scolă. 
Tiësëturï bisericeseï, 

Fundată în an. 
1858. FRANCISCO WALSER 

Liferantu de curte 
alu Alteţei Sale 

împ. şi reg. Archi-
ducele Josifü, i: 

; 

1 r 

: 

DroDrietarmlu urmei fabrici ungare de maşine şi raisite ie 
pompieri, turnătoritl de clopote şi metaltt 

Budapesta, VII, strada Rottenbiller, Nr. 66 
recomandă atenţiune! preaonoraţiloră domni preoţi 

T U R N A T O R I A S A D E C L O P O T E 

(2) 2 9 - 5 2 

în care se fabrică atâta grupuri 
câtă şi clopote singuratice: 

cu scaune de fieru patentate şi cu ] \ 
chivere (corne) scutite de frecare, i 1 

Fabrica a liferată delà intemeiarea 
sa 1800 clopote mari de metală, \ ; 
într'altele şi cela delà metropolia 
din Bucuresci în greutate de 8000 

kilograme. 

Se află umblatore scutite de 
mîrosn, arangiamente pentru băi, 
conducte pentru apă si pumpe 

pentru fântâni. 

Preliminare de spese şi Preţu-courantnri se trimitu la cerere 
gratuită şi franco. 

Distinsu în anulu 1885 la espositiunea regnicolara din 
Budapesta pentru lucru escelentu, progresă şi capacitate de concurinţă cu 

diploma cea mare de onóre. 

Tipografia Seminariuluï archidiecesană. 


